

Ara 8 fillér

# DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2,40 P. NEGYED ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 28 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 P

FELELŐS SZERKESZTŐ: VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. P. 1. UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL: KOSSUTH-U. 3. FÜLDSZINT. TELEFON: 21-41.

Debrecen, 1933. március 10.

Péntek

XXXVII. évfolyam 57. szám

## Nagytakarítás

(H) Hitler kancellár hozzáfogott a takarításhoz. Berlin lokáljait már szellőztetik. A német dzseszbandék elmúlnak. A dörgölődő tánc rémuralmának vége. Nincs többé folyóirat a meztelen testkultusz szolgálatában. Ujhelyi Nándorék fölszedhetik a sátorját. Odébb egy házzal! A tiszta morál ismét törvényerőre emelkedett. Megkezdődött a lelki újjászülés folyamata. Göring rendelete a nundítás kiirtására kersztes háborút hirdet. A meztelen kultúra kiöli a nőkből a természetes szeméremérzést. A férfiakból a női nem tisztelgését!... Be kell zárni a bárókat. Cenzura alá a könyvekkel, filmekkel, hetilapokkal! Kisöpörni a szemetet! Vissza a szennyel a kloakák világába!

Berlin palotáin a császári lobogók új idők hajnalát hirdetik. Megszűnt a köztársasági Németország, mely közéletben és magánéletben, művészetben és irodalomban egyaránt megfertőzte a lelket. Berlin, a főváros, párisi lebujóknál is aljasabb mulatótanyává süllyedt. A színpadi irodalmat, a filmet, a regényt, az általudományt s az Istentől elrugaszkodott kulturéletnek minden más terrénumát egy modern immoralitás esztornaszennye, az „új élet” kultusza öntötte végig. A német népleket minden vonalon inficiálták. Amit azelőtt regénynek hívtak, azt Versailles után a Stephan Zweigok, az Emil Ludwigo és a Remarque-Krámerek zsidószelemű törekvései jelentették. Ami azelőtt Wagner Richard volt, tülharsogták a berlini lokálok dzseszband-ütői. Amit azelőtt Fliegende Blätternek nevezünk, átvándlizott a pederasztias zugvicek gyűjteményébe. Schweinerei lett a régi jó Galgenhumor s, ha szabad egy érzékeny pontot is érinteni: a filozófia, matematika s orvostudomány hazájában az Einstein-stilusú „Jángelmék” grádusain a tudományok is villanyreklámos szemfényvesztésbe estek. Hans Sachs utódjain a dzseszénekesek konyafüfü és hűdaltpu minnesaengerét választották s a thüringiai Szentasszony országában is székszepliles filmstarcok gázoltak bele a szeretet utáiba. Ami azelőtt polgári derű volt, nemi aberrációk ocsmány szójáték-tengere lett s a Bierhallék jó öreg, stammgastos világát felváltották az „uri” prostitúáltak „bar”oknak nevezett szalonjai...

Hát ez volt a köztársasági Németország. És ez a szellem már kezdte a világot megfertőzni. Régen csak a párisi alagsorokban ismerték: pár év előtt már bekurblizott. — Óh, nemcsak Budapest világába, de sokkal tovább is... „Basahalmától Péterfiáig” új aifer bacilusait hordta. Olyan téma ez, amiről nem illik manapság beszélni. Hiszen már begyökerezett, vérré vált mindenki, hogy így van, így legyen, ez az új korszak követelmény...

Az ébredő Németország. Krisztus után 1933-ban, új utat nyitott a keresztény-nemzeti morálnak. Helyreállott az erkölcs uralma: jó lesz az eseményekből tanulni. Meg kell már

érteni végre, hogy mégis csak igaza volt a sokszor lesajnált Berzsényinek, hogy minden ország támaszlatpköve a tiszta erkölcs, mely ha megvész, Róma ledől s rabigába

görnyed!...

Isten adjon a világnak nagybóiti bünbánatot és további erőt az új születés Hitlerének, hogy feltámassza a krisztusi morált.

## Vilmos császár vissza akar térni Németországba

Birodalmi biztost állított Hitler Bajorország élére

Amsterdam március 9.

Dornban jól értesült helyen határozottan cáfolják a Wanderland című hágai lapnak azt a híresztelést, amely szerint a múlt év novemberében a családi tanácskozáson a volt német császár lemondott a német trónra való minden jogáról. A jelentésben közölt beállítások közül csupán annyi igaz, mint azt ugyanerről a helyről megértetik, hogy a volt császár annak a ki-vánságának adott kifejezést, hogy éle-

te alkonyát Németországban szeretné bevégezni.

München, március 9.

Hét óra után a Mária-teri birodalmi felsőkaptura felhúzták a horongok, resztes lobogót. A tömeg a német Himnuszot énekelte. Már ekkor híre járt, hogy Hitler birodalmi biztost állított Bajorország élére. Ez a hír az esti órákban valóban is bizonyult, amennyiben Hitler Epp tábornokot birodalmi főállambiztossá nevezte ki.

Epp tábornok birodalmi biztossá történt kinevezését csütörtökön este küldték a kormánnyal. A miniszterelnök Hitler birodalmi kancellárhoz táviratot intézett, amelyben tiltakozott Epp tábornok kinevezése ellen.

Berlin, március 9.

Az országgyűlés elnökének rendeltére a porosz országgyűlés épületére rohamcsapatok a horongkeresztes zászlót kintűzték, azonkívül fekete, fehér és piros zászlót is.

## Hegedüs Jánosné nyugodtan tiltakozik a gyilkosság gyanuja ellen

Hét órán keresztül hallgatták ki csütörtökön az őrizetbe vett asszonyt. Nem találtak terhelő bizonyítékot az újabb házkutatásnál — A kutkiszivattyúzása sem hozott eredményt

Halmazódnak a titokzatosságok a homokkerti rablógyilkosság körül

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Csütörtökön reggel a város pillanatok alatt megtelt az előző éjszaka szenzációs hírével: Hegedüs Jánosné a rendőrség őrizetbe vette. A kora reggeli órákban már százával özönlöttek az emberek a Szabó Kálmán-utca, mert korán reggel a tűzoltóság is kivonult, hogy Hegedüs Jánosék kutijából kiszivattyúzza a vizet.

— Az aranyórát keresik! — sutogták az emberek. Félóra múlva tudni vélték, hogy a revolver és egy kalapács társaságában meg is találták. Ebből persze nem volt igaz egy szó sem.

Kutkiszivattyúzás eredmény nélkül

Annvi bizonyos, hogy az óra és a revolver után lázas hajszát folyt. Korán reggel ismét detektívek szállították meg a Szabó Kálmán-utca 25. szám alatti házat és nekiláttak a házkutatásnak. Mindenekelőtt a kutkiszivattyúzták le, de abban nem találtak semmit egy óeska tükkördarabon kívül. Még a tűzoltók előtt érkezett meg

a Köztisztasági Vállalat egyik fogata s több napszámos kihordta a Hegedüsék mellékheviségéből az összes fekáliát, amit azután a sintertelegen gondosan átszűrték, anélkül, hogy bármit is találtak volna benne. Ezek után nem maradt hátra más, mint a leg gondosabb és legalaposabb házkutatás.

Lázás házkutatás

Mikor kikerkezőnk a helyszínre, javában folyik ez a munka. A kapu előtt tömeg, bent pedig teljes felfordulás. Az udvaron halomba áll a szálmazsákokból kisdedit szálna, különféle üzleti ládák, ágyneműk, kabátok csoportosulnak az egyik ajtó előtt. Az udvar hátsó részében lévő mosóház előtt is ágyneműk hevernek. Közük egy lepedő, rajta sőté barna vérfoltok.

— Hegedüs János vére. Detektívek járják most végig a házat pincétől padlásig. Holtrafáradtan egy hét lázas, megfeszített munkájában kimerülve, hősiesen dolgoznak ezek a megviselt emberek. A lépcsőházból épp akkor jön ki Hegedüs Jánosné leánya, dr. Veress Lajosné két ügved kíséretében. Pa-

pirba csomagolva párnákat, ágyneműket hoznak. Viszik be a rendőrségi fogdába Hegedüsének.

A sápadt fiatal asszony — ennek a sötét tragédiának legsajnálattremétebb alakja — kint az udvaron megszólítja az egyik detektívet, aki tegnap bekísérte az édesanyját.

— Ugy-e, tegnap este már tudta, hogy miért jön?

Hangtalan fejbólintás a válasza. Veress Lajosné pedig felzokog:

— Szegény ártatlan édesanyám!

DEBRECENI



### Mikor kötötték össze a meggyilkolt Hegedüs kezét

Nagy kötelesség és a nagy feladat, hogy a rendőrség erre választ tudjon adni. Hallatlan nehéz, komplikált munka ez, hiszen

**tárgyl bizonyíték egyelőre nincs.** Vannak azonban nagyon súlyos vallomások. Kint a Homokkertben azt beszélik, hogy Pecsenye Sámuelék családjáé, aki különben értelmés, józan eszű lány, határozottan állítja, hogy

**mikor ő a rendőri bizottság érkezése előtt megnézte Hegedüs János holttestét, a keze még nem volt megkötözve.**

A kötelet azután teheték rá. Most már jelentkeznek a tanúk is. A szomszéd asszony látta, hogy

**Hegedüsnek arcaán egy nagy véres folt volt.**

Azután megmosdott. Állítólag Veréb Lajos és kislánya buzták rá a vizet a kútnál. De mosdott laborban is és Nacinszky Lajos állítása szerint a laborban véres volt a víz.

### Újabb rejtélyek

Még különösebb színben tűnteti fel az egész rejtélyt az a bejelentés, amely szerint

**valaki már régen készült a gyilkosságra.**

Február elsején a villanydrótot ismeretlen kezek elvágták.

Hegedüs János a villágítási vállalatához telefonált szerelőkért. Állítólag meg is állapították, hogy a villanydrótot hícskával vágta el valaki.

Amíg kint a Homokkertben és a házban kihallgatások, kutatások folytak, bent a rendőrségen sem szünetelt a munka. Hegedüs Jánosé, aki a rendőrségi fogdában töltötte az éjszakát, délre megkapta az ágyváltást, gondoskodott róla, hogy ne kényserüljön a fogdai kosztot enni és az Angol Királynőből hozattak számára ebédet.

### Hegedüs Jánosné kihallgatásra vezették a fogdából

A délutáni órákban a rendőrségen ismét megkezdődtek a kihallgatások. Hegedüs Jánosné, aki sokat sírt a fogdában, fekete vászruhájában egy rendőri kísérte fel a fogdából a második emeletre. Elek Ferenc fogalmazó szobájába, ahol azonnal megkezdődött a kihallgatása. Be volt idézve kihallgatásra Veréb Lajos és az asszony testvére: Udvarhelyi Lajos is.

A kihallgatások természetesen a legnagyobb titokban folytak s ezek eredményéről semmi sem szivárgott ki az esti órákig.

Időközben előállították a rendőrségre egy idősebb asztalosmestert, akinél egy furdanevet találtak, amely teljesen beillt a Hegedüsék ablakán falált lyukba. A rendőrség munkája most arra irányul, hogy az összefüggést megállapítsa.

### Hegedüs Jánosné nyugodtan tiltakozik a gyanúsítások ellen

**Hegedüs Jánosné kihallgatása — értesülésünk szerint — hét és fél óráig kereszttül folyt a rendőrségen.**

Az asszony rendkívül nyugodtan, hidegen és biztonságosan viselkedett. A legeszkélyebb jelét sem mutatta annak, hogy a hosszas kihallgatás megviselte volna. Épp olyan frissen kelt fel a kihallgatás végén, mint ahogy az elején kezdte. Nyugodtan mondta szemébe a kihallgatást végző rendőrfogalmazónak:

**— Ha valamit tudnak, bizonyítsák rám!**

A tanuvallomásokra, amelyek között igen sok terhelő is van, vállalt volna jegyezni meg:

**— Ha ezt mondták, hazudtak!**

A vád ellen nem tiltakozik, nem sír és nem rendez felháborodott jeleneteket. Nyugodtan, szinte közömbös hangon mondja:

**— Bizonyítsák rám!**

### Ötszáz pengő már a nyomravezető jutalma

Az őrizetben lévő Hegedüs Jánosné rokonsága körében nagyon bíznak benne, hogy Hegedüsé ártatlan és ezt igazolni is tudja. Erre mutat különben az a körülmény is, hogy dr. Veress Lajos, Hegedüsé veje a védőknél bejelentette, hogy az anyósa által felajánlott 300 pengős jutalmat 500 pengőre emeli fel és ezt az összeget a rendőrségen deponálja annak a részére, aki a tettes nyomára vezeti a rendőrséget.

A gyilkossággal kapcsolatban most már egyre több és több bejelentés érkezik a rendőrséghez. Az emberek fanfárijára megmozdult. Tippeket adnak, vagy feljelentik ismerőseiket ad névtelen levelek között akad már olyan is, amelynek írója tudni véli, hogy a homokkerti gyilkosságot ugyanaz követte el, aki Révész Olga-t is megölte.

### A rendőrség hivatalos jelentése a szerdai nyomozásról

Este 10 óra tájban a rendőrség hivatalos jelentést adott ki a csütörtöki nap eredményéről. Ez a jelentés a következőképpen hangzik:

**Dr. Veress Lajos és felesége a gyilkosság nyomravezetőjének 500 pengő jutalmat ajánlottak fel az eddigi 300 pengő helyett. A meggyilkolt Hegedüs János kutyájában és az árnyékszékben semmiféle bűnjel nem találtak. A kihallgatások egész napon át folytak. Egy újabb helyszíni szemle alkalmával 3 darab spárgára fűzött kulcsot találtak a lakás egy olyan helyén, ahol az eddigi kutatások alkalmával ezek a kulcsok nem voltak ott. A kulcsokat a házban senki sem ismeri. Ha valaki ezekről a kulcsokról valamit tud, úgy jelentse azt a rendőrségnek.**

### A virágvázába rejtett kulcsok titka

A hivatalos jelentésnek a kulcsokra vonatkozó része ismét egy olyan izgató és érdekes apró rejtély.

mint amilyennel telítelve van a homokkerti bűntény minden mozzanata. Hogy kerültek ide ezek a kulcsok? Ki és

**miért tette azokat egy virágvázába.**

amelyet már számtalanszor átkutalt a rendőrség. Kizárt dolog ugyanis, hogy ezek a kulcsok korábban ott lettek volna. A rendőrség rendkívül gondosan csinálta a helyszínelést és abszolút lehetetlenség, hogy kikerülte volna a figyelmét. Nyilvánvalóan látszik az a szándék, hogy

**a rendőrséget itt valaki megakartja tévesztelni,**

félre akarja vezetni. Nemesak kezdetől fogva, hanem most, a nyomozás nyolcadik napján is újabb és újabb rejtélyek, feladatok megoldása elé állítja.

### A Hosszúnyiban elfogott Németh Lajos alibijét s kútija a rendőrség

Kihallgatása után visszavezették a rendőrségi fogdába, ahol egyelőre nem szabad senkinek sem meglátogatni.

A többi kihallgatásokról általában semmi sem szivárgott ki. Egyesek tudni vélték, hogy Veréb Lajos teg napi terhelő vallomását visszavonta.

### A Hosszúnyiban elfogott Németh Lajos alibijét s kútija a rendőrség

Hegedüs Jánosnéval párhuzamosan hallgatták ki Németh Lajost is, akit mint megirtuk, Hosszúnyiból hozták be a detektívek. Németh Lajos után két napon kereszttül folyt a ház és a debreceni detektívek hangya-szorgalommal, buldog kitarással, de végül mégis csak kézrekerítették a fiatalembert. Több mint nyolcvan tanút hallgattak ki, amíg végre el-

tudták csipni, Németh Lajos ellen sok gyanú-ok volt. A gyilkosság reggelén nagy mulatást rendezett Hosszúnyiban és a korcsmában

**egy nyolcpengős számlát csupa 10 és 20 fillérekkel fizetett ki.**

Állítólag egy fekete nadrágot is látta nála, amely teljesen hasonlatos ahhoz a nadrághoz, amely Hegedüsék lakásáról vészett el. Németh Lajost azt állítja, hogy ő már a gyilkosságot megelőző délután eltávozott Debrecenből és éjszaka Sárádon, Derecskén és Bátorán járt. Alibi-jének tisztázására megtörténtek az intézkedések.

### Példáttanul nehéz rejtélyek

A nyomozás nyolcadik napjának mérlege a látszat szerint ismét negatív.

**A rendőrség állandóan új és új rejtélyekbe botlik belé**

## Baltával agyonverte alvó férjét

Szeged, március 9.

Kiszombor közelében, az egyik tányán Földi József gazdálkodó és fiatal felesége között a vagyon miatt napirenden voltak a veszekedések. Tegnap este Földiék újból összehajalkoztak. Az asszonyt rendkívül elkésztette a sok veszekedés és elhatározta, hogy

s nyugodtan lehet állítani, hogy a homokkerti eset az utolsó évtized rendőri krónikájának legrejtélyesebb, legkülönösebb része. Akármerre néz a szem, mindenütt érthetetlen, megfejtethetlen jelenségekkel találkozunk. Csupa apró miétek, csupa jelentéktelennek látszó, de mégis fontos lehetőségek sorozata az egész ügy. Dzsungel és labirintus, amelyből

**rendkívül nehéz lesz kivezető utat találni.**

Ebben pedig nem a rendőrség hibás, hanem maguk a körülmények. Mert kétségtelen, hogy magvar nyomozó rég nem állott komplikáltabb feladat előtt, mint a debreceni rendőrök. A hangulat ma még ennek ellenére is bizakodó. Azok, akik a nyomozást vezetik, bíznak benne, hogy ha törlik szakad, de mégis ki fogják bogozni a homokkerti titkok gordiusi csomóját.

## Kína megkísérli Mandzsuria visszahódítását

London, március 9.

Csang-Kai-Sek és Csang-Cso-Liang tábornok, valamint Soong h. miniszterelnök néhány mértőföldnyire Pekingtől titkos tanácskozást tartottak. Elhatározták, hogy leomossák a jehoi

sikeretlen kínai hadműveletek kínai gyalázatát sőt megkísérlik egész Mandzsuria visszahódítását. Kínai hivatalos jelentések szerint a kínai haderő három irányban nyomul előre a japánok ellen.

## Pénzügyi diktatura szükségességét hangoztatta a belügyminiszter az önkormányzatok háztartásának rendezése érdekében

Budapest, március 9.

A képviselőház csütörtöki ülésén folytatják a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Györki Imre Hegymegi Kiss Pál és Farkas Tibor szövegeket a javaslatot, majd vitéz Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter válaszolt az elhangzott felszólalásokra.

Beszédét, amelyben kifejtette, hogy milyen reformokat tervez a közigazgatás korszerű átszervezésére, általános figyelemmel hallgatták. Hangsúlyozta, hogy a közigazgatásnak sohasem szabad elgépesedni, hanem mindig a nemzet céljait szem előtt tartó, a nemzet életét megtestesítő, szervezetenek kell lennie és népnevelő feladatokat is teljesítenie kell. (Ugy van, úgy van, jobbról és középről.) A jelenlegi törvényjavaslat csak egy részlete a reformmunkának és azt nem is akarja életbeléptetni addig, amíg a további reformokat meg nem valósították. Programja a következő pontokat öleli fel:

**Alsófoku közigazgatási bíróságot akar megszervezni, a királyi táblákkal kapcsolatban.** Az egész gyámügyet is reformálni akarja és a mal szervezetek mellett állami gyámhatóságot akar felállítani. Hamarosan a Ház elé akarja hozni a középfoku közigazgatási hatóság megjelölő átszervezésére irányuló törvényjavaslatát is. A középfoku közigazgatási hatóságot úgy ukarja megszervezni, hogy az egyes közigazgatási ágazatok közt az összmiűködést az eddiginél sokkal szorosabbá tegye. Beszéde további folyamán hangoztatta még a miniszter, hogy a miniszteriumok által gyakorolt ellenőrzés és felügyeleti jogkört intézményesen kell kiépíteni. Feltétlenül szabályozásra vár még a községi szervezet. A községek számára a maguk élet-

feladatai körében biztosítani kell az autonómiát. Ha mindezeket a feladatokat megoldották, akkor kerülhet sor a közigazgatás szervezetének egységes kodifikálására. Ezután a miniszter hangsúlyozta, hogy a községek háztartásának kérdésével kapcsolatban most csak az az egy törekvésük lehet, hogy a terheket csökkentésük, mert ma már 500 millió az önkormányzati teher, egyelőre tehát bizonyos pénzügyi diktaturát van szükség. Végül még hangsúlyozta a miniszter, hogy reformtörekvései körében a községek és városok építkezésnek ügyét is rendezni kívánja.

A minden oldalról figyelmetkeltő beszédet nagy tapsal fogadták. — Ezután a javaslatot általánosságban elfogadták, majd a részleteiben is tárgyalták s ezzel az ülés 9 órakor véget ért.

### KÉT MILLIÁRD DOLLÁR ÚJ BANK. JEGYET NYOMNAK AMERIKÁBAN

New York, március 9. Beavatott körökben csütörtökön kijelentették, hogy

**kétmilliárd dollár értékben újabb bankjegyek kerülnek kibocsátásra.**

igy lehetővé teszik a bankoknak, hogy a pénztárak általános újramegnyitása után a betevők minden igényét kielégítsék.

### Szivenlőtte felesége csábítóját

Budapest, március 9.

Hrubi Benő 32 éves boroti gazdálkodó észrevette, hogy felesége benső viszonyban áll Kákonyi Gyula 22 éves gazdasági cseléddel. Emiatt annyira felháborodott, hogy vadászpuskájával szivenlőtte Kákonyit. A fiaalembert nyomban meghalt. — A csendőrség elfogta a gyilkos gazdát és beszállította a baji ügyészségre.

# A Reichmann-féle denaturáló-telep rejtelsei bontakoztak ki a szesz jövedéki bűnügy második tárgyalási napján

Érdekes tanuvallomások a szesz hordók titkáról, gurításuk technikájáról és eladalmazásáról

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A Reichmann-féle ügy második fő tárgyalási napját is széleskörű feszült érdeklődés kísérte. Jogászok és a lakos nagyközönség körében máris kialakult a vélemény, hogy a szeszki-rály súlyos szeszjövédéki bűnügyében az eredendő bűn az ellenőrzés hanyagsága. Nem állott hivatása magaslatán a pénzügyőri biztos és ilyenkor az, aki „csak a pénz érdekelt” kihasználta ezt a gyengeséget. A főtárgyalás máris egy csomó szabálytalanságra derített fényt, akármennyire szomorú jelensége is ez a mai kornak, a kötelesegteljesítésről megelégedkezett Horváth biztos elszigetelt fűtet és nem vehet árnnyat a lelkiismeret, becsületes hivatalának élő tisztviselőjára. Annál súlyosabban hull vissza Reichmann Vilmosra Horváth kötelelességzése. Reichmann Vilmos, a dusszagú nagykereskedő, nem szorult rá az ellenő-

zés botlásainak kihasználására. Horváth biztos megbűnhődött, ha még nem is jogerősen — de állásvesztésre lett ítélve. Az ügy másik szereplője most áll bírnia előtt. Főenyekedő védekezése a főtárgyalás menetében percről-percre, óráról-óra vesztérféjéből és a védelem teremtette helyzetben hitosan tartja kezében dr. Tóth János tárgyaló bíró a tárgyalás vezetését és a vád képviselője, dr. Tukaics Albert alapos jogász felkészültséggel mutat rá az igazságokra.

A mai tárgyalás fordulatokban bővelkedett. Biztos alapokra van felépítve a vád és dr. Tukaics Albertnek egy-egy replikája után a védelem könnytlen visszavonulni eredeti hadállásába, hogy adandó alkalommal ismét megkísérelje a rohamot.

A mai főtárgyalásról az alábbiakban számol be tudósítónk:

## Pénzügyőrök vallomása a tárgyalás második napján

Csütörtökön reggel kilenc órakor folytatta dr. Tóth János fővármegyei bíró a főtárgyalást. Megjelent a tárgyaláson dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök is, aki nagy figyelemmel kísérte a tárgyalás menetét.

Az első tanu Nagy András pénzügyőri felügyelő, aki előadta, hogy egy alkalommal — 1929. január havában — jelen volt a denaturálásnál. A denaturálást csak elméletileg ismeri.

**Mikor kiért, már szűrték a denaturált szeszt a hordókba.**

Emlékezete szerint egy kádban folyt a denaturálás. Az elintézési ívet Horváth biztos diktálása alapján töltötte ki, hogy mi értent, nem figyelte meg. Horváth biztosal történt szembesítés után is fennmaradt a vallomását. Vallomására esküt tett.

Gorbuczi Imre pénzügyőri vizsgáló a következő tanu. A denaturálást csak elméletileg ismeri, 1930. év szeptember havában vett részt a denaturálásnál, de nem tapasztalt semmi különös.

**A befejezés után Horváth biztos mondta tollba az elintézt. Nem tudta, hogy mit igazolt, mert megbízott felelősségében akinek parancsát teljesítette.**

Vallomására esküt tett.

Balogh Tibor II osztályú vizsgáló következően ezután, aki a vizsgálat során részletesen tett vallomást, de most semmire sem emlékszik. Azt tudja, hogy az elintézt a biztos írta meg.

## Egy mentőtanu zavaros vallomása

A védelem által előállított Mayer Lipót tanu kihallgatása következők: 1930. június havában lépett a cég szolgálatába, a sorraktárban volt alkalmazva. Két denaturálás volt jelen. A februári denaturálásra határozottan visszaemlékszik, mert akkor a keze megsejtült. Két kádban történt a denaturálás, eredetileg

**S hordó szeszt akartak denaturálni, de csak négy hordót hoztak ki.** Mindezt jól tudja, mert segédkezett. A biztos mellettük volt, hol az egyik, hol a másik hordónál, a pénzügyőr állandóan körülöttük forgolódott, jött-ment.

Dr. Tukaics Albert miniszteri titkárnak arra a kérdésére, hogy milyen zárral voltak lezárva a szeszeshordók és milyen színű volt a denaturáló folyadék, határozottan felelt:

**Ólomzárral voltak lezárva a hordók, tudom, mert én bontottam**

fel őket. A denaturáló kis hordókban volt és sárga színű.

Ere a váralan feleltre megjegyzi dr. Tukaics, hogy nem felel meg a vallomásnak, mert

**minden hordó pecsétviasszal van lezárva és a denaturáló szesz zöldség színű.**

## Reichmann sürgős telefon hívására Kecskemétről jött a mentőtanu

A tárgyaló bíró megkérdi a tanut, hogy most is összekötöttesben van a céggel?

— Nem, kérem, már egy éve elköltöttem Debrecenből. Arra a kérdésre, hogy miként került tanuként az ügybe, azt válaszolja, hogy a fiatal Reichmann tegnap telefonálta neki és megkérdezte, mit tud az ügyről kapcsolatosan.

Igy került ide mint tanu.

— Honnan tudták, hogy Kecskeméten lakik?

— Gondolták, mert eda nőttem. Horváth Lajos biztos és Elás Béla szembesítéskor kijelentik, hogy nem emlékeznek arra, hogy Mayer ott lett volna valamelyik denaturálásnál.

A mentőtanu ellenmondó vallomása miatt nem eskettat meg.

Patai Árpád pénzügyőr a nyomozás és vizsgálat során tett vallomásait tartotta fenn, akkor közelebb állott az eseményekhez és jobban emlékezett rájuk. Vallomására esküt tett.

## Egy súlyos szabálytalanság

Dr. Gál József pénzügyőri vizsgáló nem emlékszik arra, hogy két kádban is denaturáltak volna.

**Megtörtént egyszer, hogy nem a denaturáló telepen, hanem a Széchenyi-utcai telepen írták meg az elintézt a kézi felügyezések a lapján.**

Vallomására megeskették.

Kapusi Gábor a nyomozati és vizsgálati vallomásaival szemben azt állította, hogy egy kádban kétszer vagy két kádban egyszerre is denaturáltak. Visszaelés nem történt, azt észrevette volna. A vád képviselőjének ellenzése után ugy határozott a törvényszék, hogy megeskették mellőzte.

Ezzel a délelőtti tárgyalás befejeződött és dr. Tóth János bíró fél öt órára tüzte ki annak folytatását.

A délutáni tárgyalást fokozott érdeklődés kísérte a ténytanuk vallo-

másaira volt kíváncsi a nagyszámban megjelent hallgatóság. Már sejtte a közönség, hogy most bontakozik ki a teljes kép.

## Szentanu, aki legtöbbet tud a Reichmann-féle szeszkeverési ügyekről

A tárgyalás megnyitása után Valkó Mihályt, az ügy egyik koronatanuját hívja be a teremőr. Vallomásában előadja, hogy 1928. júliusától 1931. januárjáig volt a cégnél alkalmazva, a denaturáló telepen kapott természetbeni lakást. Tapasztalta egy alkalommal, hogy

**két-három hordó szeszt a denaturáló telepről a Széchenyi-utcára szállítottak és ott pálinkának dolgozták fel.**

A denaturálásokról a legtöbb esetben ő is ott volt. Előtte Schwarz, majd később a fiatal Reichmann és egy ízben Reichmann Vilmos is jelen volt.

## A guruló hordók

A denaturálásokról alkalmával az üres hordók közé gurították a fiatal Reichmann utasítására a szeszrel telt hordókat.

Ilyen módon minden denaturálásokról két-három hordót vontak el egy vagon szeszből a denaturálás ajál.

1931. február 3-án a félregurított szesz hordókat és pedig három darabot a Széchenyi-utcai telepre szállították autóval.

**Reichmann is ott volt és a soffőr melléült az autóbá.**

Minderről tudnak az akkori munkatársai, akiket névszerint is megjelöl.

**Egyikben a püspökladányi biztos ellenőrizte a denaturálást és akkor nem vitték a Széchenyi-utcára semmit azért, mert a biztos a legszigorubbán ellenőrizte a denaturálást**

és a szabályokat megtartotta.

## Amit a pénzügyőrök nem láttak

A pénzügyőrök nem láthatták, mikor az üres hordók közé gurították a szeszrel telt hordókat,

**a rossz és üres hordók tömegében egy-két hordó elgurítása nem volt észrevehető.**

A denaturáló telepről beszállított elvont szeszt pálinkának dolgozták fel.

A háboruban a pénzügyőrséghez volt beosztva, a határon teljesített szolgálatot s így teljesen tájékozott volt a kérdésekben. Azért nem tett jelentést az észleltekről, mert nem tudta, hogy hová kell azt megtennie. De különben és megtörténhetett volna, hogy az idő alatt amíg ő valahol jelentést tesz, hogy egy bizonyos hordóban elvont szesz van mire a vizsgálatot bevezetik, akkorra már a hordó nincs ott, vagy akár sósav lesz benne.

## Az előzékeny Reichmann

Horváth Lajos biztosnak több ízben vitt szeszest, néha egész láda sört, tizenöt üveget, borralalót kapott. De vitt más italokat is. Borralalót kívül semmi más ellenértéket nem kapott az italokért.

## Reichmann ezresének sincsen varázsa

Horovitz Hermann 1931. őszén kétezer pengő heigérése mellett rá akarta bírni, hogy a nyomozás és vizsgálata során tett vallomását módosítsa meg.

Három ízben környékezte meg, de ő hajthatatlan maradt és végül, hogy megszabaduljon tőle, megmondta neki, hogy ki jelentette fel Reichmann Vilmost. Ezután történt, hogy feljelentette Reichmann Vilmost hamisítanuzásra való rábírásért.

A bíró kérdésére előadja, hogy milyen körülmények között ismerte meg Valácsék Jánost, aki a szeszpanamát feljelentette és ennek az ismerkedésnek a során miként került szóba a denaturáló telepen észlelt szabálytalanság.

Előfordult az az eset is, hogy a már denaturált szeszt még egyszer denaturálták és ilyen alkalommal — gurították vissza a hordókat, hogy az ellenőrzés figyelmét kikerülje. Volt eset, hogy mind a két kádban denaturáltak. Megtörtént az is, hogy egy kádban denaturáltak kétszer egymásután. A Széchenyi-utcai telepre a denaturáló telepről sokszor vitték nyolcféle hordót és mikor két-három nap múlva kiürültek, visszashállították.

## Valkót elbocsátják, mert „sokat tud”

Az a benyomása, hogy azért mondták fel neki indokolás nélkül, mert észrevették, hogy tudja a dolgot.

Reichmann Vilmos lakonikusan megjegyzi: Valótlan az egész vallomás.

Reichmann Ignác észrevételében azal támogatja meg Valkót, hogy egy üveg Unikumot lopott. Nem jelentette ezért fel, ezért bocsátották el, bár nem közölték Valkóval az okot. Valótlanok az állításai.

Valkó önérvényesen kijelenti, hogy nem lopott, a legnagyobb tisztességgel szolgált. Egy alkalommal egy üveget eltört, mint kocsis a fuvarozás közben és még ennek szilánkjait is összeszedte és bemutatta, nehogy meggyanúsítsák.

A bíró kérdésére azt felelt, hogy Horváth biztosal szemben az kellett volna felhívni a gyanút, hogy a szabálytalanságokat, amik minden egyes denaturálás alkalmával előfordultak, mint ellenőrző közeg, nem vette észre. Lehetetlenségnek tartotta, hogy valaki fényes nappal ne vegyen észre szabálytalanságokat.

O

felsége



a vendég!

Ez a mi jelszavunk és a mi sikerünk titka.

Mindent a vendégért és mindent a vendégnek!

A legjobbat, a legolcsóbbat!

A legjobb helyen fekvő szállodánkban nagyon jó szobát kitűnő ellátással

12.— P-ért adunk.

Bristol Szálloda

BUDAPEST  
Dunapart.

### Egy ingatag tanu szánalmas vergődése

A következő tanu Rózsa András, aki 1930. december és 1931. február havában történt denaturáláson volt alkalmi munkás. Rendellenességet nem tapasztalt. A denaturálásnál Reichmann Ignác volt jelen. Előbe tárja dr. Tóth János törvényszéki bíró a nyomozás és a vizsgálat során tett terhelő vallomását, mire kijelenti, hogy azt rábírása tette. A vád és a védelem kérdéseinek pergőtűzében fe-

leleji bizonyítalának és a legnagyobb ellentmondásokba keveredik, mire dr. Tukacs Albert pénzügyminiszteri titkárnak azon kérdésére:

— Ha valaki most azt mondaná, hogy esküdjön meg olyanra, amiről tudja, hogy nem igaz, mert ha nem, akkor becukják, megtenné?

Hosszas habozás után kiböki a tanu, hogy — Igen.

A tanu kihallgatása után dr. Tóth János bíró a tárgyalás folytatását ma pénteken délelőttre tűzte ki.

## Vasárnap érkezik Debrecenbe az első tavaszi filléres gyorsvonat Budapestről

Fontos értekezlet Budapesten a debreceni idegenforgalom kérdéseiről — A debreceniek szabályterve szerint kezdi meg működését az idegenforgalmi tanács vidéki szakbizottsága — Rendszeres vonatjáratokat indítanak Debrecen és a Hortobágy között

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Pár nappal ezelőtt jelentettük, hogy Debrecen város vezetősége nagyarányú mozgalmat indít az idegenforgalom fellendítése érdekében. Vitéz Gömbös Gyula debreceni látogatása alkalmából dr. Vásáry István hosszas beszélgetést folytatott dr. Fabinyi Tihámról kereskedelmiügyi miniszterrel, aki az idegenforgalommal kapcsolatos terveket örömmel vette tudomásul és megígérte a polgármesternek, hogy rövidesen értekezletet is hív össze a Debrecen érdeklő idegenforgalmi problémák megbeszélése végett.

### Értekezlet a kereskedelmi minisztériumban

Fabinyi miniszter az értekezletet szerdára hívta össze s az értekezleten megbizottja dr. Tormay Géza államtitkár elnökölt. Résztvettek a megbeszélésen: dr. Senn Ottó, a MÁV. helyettes-elnöke, dr. Vádkay Albert miniszteri tanácsos, Debrecen részéről pedig dr. Vargha Elemér polgármester-helyettes és dr. Kuthi Sándor ügyvéd, a Város Szövetségének igazgatója.

Tormay államtitkár bevezető beszédében kifejtette, hogy az idegenforgalom fellendítése nemcsak gazdasági, de politikai szempontokból is kívánatos, mivel a Magyarországra érkező idegenek kivétel nélkül barátainkká válnak. Debrecen idegenforgalmát minden igyekezetével növelni akarja, egyrészt azért, mert a gyors fejlődésnek indult egyetemi város egyetemre, strandfürdőre és más kulturális célokra rengeteget áldozott, másrészt, mivel a Hortobágy vonzóereje folyton növekszik.

### Vonatjáratok a Hortobágyra

Debrecen kiküldöttei az értekezleten előterjesztették a város speciális kívánságait. Így kérték a kormányt s a MÁV-ot, hogy minden filléres gyorsvonat állítsonak be vonatesztalkozást a Hortobágy felé, ezenkívül az 5522. számú motorosvonat ne csak Balmazújvárosig, hanem a hortobágyi halastavakig közlekedjék. Kérték, hogy minden huszonöt perces esetben, ha azt az idegenforgalmi szerv egy nappal azelőtt bejelenti, indítsanak a pusztára motorost.

Hangsúlyozták, hogy Debrecen városról és a Hortobágyról propaganda füzeteket kellene kiadni majd előterjesztették azt az óhajukat, hogy

a Debrecenbe induló filléres-gyorsokra kombinált jegyeket bocsássanak ki, amelyek a városi strandfürdő használatára is jogosítanak.

### Budapest—Füzesabony—Hortobágy—Debrecen

Nagy megértéssel találkozott a debrecenieknek az a kívánságuk, hogy a most következő szezonban két filléres gyorsvonatot Füzesabonyon keresztül indítsanak a Hortobágyra s a vonat onnan jöjjen be Debrecenbe. Megbeszéltek ezenkívül azt a tervet is, mely Debrecen—Kassa és Debrecen—Nagyvárad között kölcsönös filléres-járatok beállítását szorgalmazza.

A minisztériumban tartott értekezlet a debreceniek előterjesztéseit helyesléssel vette tudomásul és Tormay államtitkár megígérte, hogy a tervezetet rövidesen meg is valósítják. E célból a jövő héten újabb értekezlet lesz a kereskedelmi minisztériumban.

### A vidéki városok értekezlete

A Vidéki Városok Szövetsége ugyancsak szerdán tartotta értekezletét Budapesten. Kimondották, hogy az idegenforgalmi tanácsnál szakbizottságot létesítenek, amelynek az lesz a hivatása, hogy a vidéki városok idegenforgalmi érdekeit képviselje. Ennek a szakbizottságnak szabálytervezetét Debrecenben készítették el s az új szerv e szerint fogja munkáját lebonolyítani.

Az értekezleten megvitaták az indítandó filléres vonatok rendjét. Pécs város képviselője bejelentette, hogy szeptember elején Debrecen—Pécs között kívánnak filléresket indítani. Ugy a pécsiek, mint a debreceniek kirándulásukat két-két napra tervezik.

### Jön a filléres vasárnap!

A Városok Szövetségének értekezletén bejelentették, hogy az első tavaszi filléres gyorsvonat március 12-én, vasárnap indul Budapestről Debrecenbe. A kereskedelmiügyi kormány képviselője hangsúlyozta, hogy az összes tervvel kapcsolatos kiadások ne magukat, a városokat terheljék, mivel a városoknak csak közvetlenül van hasznuk az idegenforgalomból. E helyett a felmerülő minimális költségeket a közelebről érintett kereskedelmi szervek viseljék. A propagandairatok kiadásának

költségeit a kereskedelmiügyi kormány fedezi.

Mint értesülünk, a vasárnapi filléres gyors alkalmából az idegenforgalmi ujtások még nem lesznek megvalósítva, de a fogadás és kalauzolás tekintetében máris bevezetnek bizonyos reformokat.

## Amerikában a vagyon 60 százaléka a nők kezében van

Amerika lelki, vallási és társadalmi életének jellegzetességéről érdekes előadást tartott Uray Sándor a Cobden Szövetségben

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A Cobden Szövetség tisztántuli kerülete szemináriumában, a Déri-muzeum előadótermében Uray Sándor ref. lelkész tartott előadást Amerika lelkeről. Az előadást Versényi Tibor kincstári főtanácsos, a Cobden ügyvezető alelnöke vezette be, köszöntvén az illusztris előadót.

Uray Sándor Amerika lelki kialakulásának tényezőit ösmertette. Első az, hogy az amerikai első gyarmatosok Hollandiából száműzött puritánok, majd angol, skót és német üldözött protestánsok voltak, akik a vallásszabadság, a gondolatszabadság nagy eszméit hozták magukkal, egyben mély vallásos érzést, melynek nyomai ma is megvannak az államt életben. Így az egyházakból indult ki a prohibíció gondolata.

Másik nagy kiformáló tényező maga Washington, aki nemcsak szabadsághős, hanem államalkotó is volt. Harmadik tényező a bevándorlás. A múlt században harminc minden rendű, rangú és fajú európai vándorolt be Amerikába, a világtörténelem legnagyobb vándorhulláma gyanánt. Képzelték, hogy ez az ezerarcú tömeg mit hozott magával. Köztük a harmadik generációt is beszámítva, csaknem egymillió magyar is.

Szentek és örültek, puritánok és kalandorok, akik legtöbbje halatlan szívósággal vetett magát a vagyon-szerzésre. Megszedni magát és viszszaönni, ez volt sokuk előtt a főcél, ezért annyi a ház, az ideiglenes otthon Amerikában.

Ezt a roppant tömeget Amerika beolvosztja magába, kivált a háborn tanítása óta: mikor egész tömeg ellenséget talált határai között: a központi hatalmak bevándoroltjait. Ez a beolvásztás az iskolában kezdődik és a társadalmi és gazdasági élet egész vonalán hatalmas erővel folyik.

Negyedik tényezője Amerika lelki kialakulásának az, hogy e kolosszusnak nincs ellensége. Hatalmas tömbmelynek nincsenek ellenséges szomszédai, mint nekünk, ez a lelki nyomás ott ösmertetlen.

Az amerikai léleknek az európaiktól önálló, független kifejlődése megmutatkozik az élet minden vonalán. Más a családi élet, a gyermekeknek jóval nagyobb szabadságuk van. Más a nő helyzete is, sokkal önállóbb, gazdaságilag is függetlenebb mert a vagyon 60 százaléka nők kezében van a kifejlődött biztosítási rendszer folytán is. A nők politikai befolyása is sokkal jelentősebb. Nagyobb szabadsága van a nőknek a könnyű elválás lehetősége miatt is. Az amerikai embert gyakorlatiasság jellemzi, erre trenirozza az iskola, a gyár, a gének, a nevelés-oktatás. Halatlan tekintélye és ereje van az iskoláknak, az iskoladót nem is az állam vagy város szedi, hanem az iskolagondnokság közvetlenül, az iskolák egységek és jól vannak ellátva a farmokon is. Fontos tárgy a jellemfejlésztés. A kötelező oktatás 12 évig tart. Minden iskola egy kis köztársaság, ahol politikára is nevelik a gyermekeket.

Az értekezlet nagy örömmel és meglepéssel vette tudomásul azt a bejelentést, hogy Debrecen város az egyetemi földrajzi intézettel és a Déri-muzeum igazgatóságával karöltve idegenvezető tanfolyamot szándékozik létesíteni.

próba szavazásokat tartanak polgármester vagy elnökválasztásnál.

Az amerikai lélek kialakulásának is mérve az is, hogy a lakosság 50 százaléka nem tartozik egy felekezethez sem, a másik fele is ahhoz az egyházhoz tartozik, amelyhez akar, ugyanazon iskolában 40 felekezethez tartozó gyermek is jár, tehát a vallás tanítás a szombati vagy vasárnapi iskolára bízatik, ez a felekezetek magánügye. Hiányzik a nálunk ugydoló világnézeti különbség, általános a demokrácia, mely szabad verseny híve és a tehetséges gyermeket támogatja, előre viszi, ha napszamos gyermeke is. A művészet, építészet, zene terén erős importra szorulnak, nem is érnek rá a lázas háiszában a művészi alkotásokra. Elválasztó nem a születés hanem a pénz arisztokráciája, akiké a politikai hatalom.

Érdekes történetekkel, képekkel fűszerezte előadását Uray Sándor, majd rövid visszapillantást vetett az amerikai magyarok életére, helyzetére és örömmel állapította meg, hogy elővükre váltaznak meg általában odakinn, de sámos közel vannak a beolvadáshoz. Am minden óra, mikor amerikai testvéreinkről emlékezünk, egy-egy aranyszál, mely az óhazához fűzi őket.

A természet zsufoltság megtöltő közőnség lelkes tapssal honorálta az érdekes és tanulságnos előadást, — amelyért Versényi Tibor mondott az előadónak meleg szavakkal őszinte köszönetet.

### Nagy érdeklődés nyilvánul meg az Ady Társaság vasárnapi vitaelőadása iránt

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Vasárnap délután 5 órai kezdettel a Déri-muzeum előadótermében tartja meg a debreceni Ady Társaság második idei vitaelőadását, amely alkalommal egy minden kulturembert érdeklő téma kerül megvitatásra: „Milyen legyen a rádió műsora?” címen. Nemcsak elméleti jelentőségű vita lesz ez, hanem valóban létező problémák kerülnek tárgyalás alá, amelyeknek megoldása közérdek.

A vitabevezető előadást Fáy Árpád, a Zenekedvelők Köre titkára tartja, aki nem elméletekhez ragaszkodik, hanem átfogó képet ad a rádió jelenlegi műsoráról és ennek alapján mutat rá a műsor fejlesztés irányaira. Az előadást követi a vita, amelyben mindenki résztvehet.

A vitaelőadások teljesen díjtalanok és pontosan kezdődnek. A vasárnapi vita iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg.

### ÜZLETI

**FORGALMA  
MEGNÖVEKSZIK,  
ha áruít  
lapunk hirdetései közt  
ajánlja.**

## Két évi fegyházra ítélték a homokkerti gyilkossággal gyanúsított furdancsos betörőt

**Büntársa hat hónapi börtönt kapott**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Ugyanakkor, amikor a debreceni rendőrség lázasan nyomozott a homokkerti titokzatos gyilkosság ügyében, feljelentés érkezett több helyről is, hogy ismeretlen tettesek furdancs furóval betöréseket követtek el. — Eleinte az volt a gyanu, amit a lapok meg is írtak, hogy talán ezeknek a betörőknek is részük lett volna a gyilkosságban. A betörők megírták a furóval Hegyi Bernát Sas utca 4. szám alatt levő posztóüzletének aiját és onnan mintegy ezer pengő értékű szövetet loptak el. Ugyanakkor ellopták a Galambos-féle cukrászdából az udvaron levő kézi kocsit, amely a Kovács Károly tulajdona. Előző nap Farkas Ignác cukrász kirakatát fosztották ki és nyolc pengő értékű cukrász-süteményt ettek meg, majd az egyik bűnös ellopta dr. Szabó Sándor nyolcszáz pengő értékű motorkerékpárját.

**A furdancsos betörő vallomása a Hegyi-féle ruháüzlet kifosztásáról**

Rövid nyomozás után sikerült elfogni a három tagú bandát. Varga Gyula többször büntetett előéletű volt pincér és Kónya László szabósegéd személyében. Miután a rendőrségen beismerő vallomást tettek, a debreceni királyi ügyészség a csütörtökön délelőtti megtartott gyorsított tárgyaláson lopás, illetőleg orgazdaság bűntette miatt emelt ellenük vádat. Az ügyben dr. Fülöp Károly törvényszéki bíró tartotta meg a főtárgyalást. A tárgyaláson a huszonegy éves Varga Gyula előadta, hogy legjobb barátjával, Murvai Gyulával meghesztették, hogy a Hegyi-féle üzletet kifosztják, hogy ruhát csináltassanak majd Kónyával, közös barátjukkal. Március másodikán üzletzárás után Murvai magához vette az *ajándékot loptat furdancsot* és azzal titokban megírták az üzlet aiját. Azután bementek az üzletbe, ahol Murvai gyufát gyújtogatott, Varga pedig a tekeres szöveteket bordta ki. Amikor már mintegy hét tekerest kivettek, azon főprengtek, hogy mi módon szállítsák el azokat Kónyához a Nyil utcára. Murvainak az az ötlete támadt, hogy ő, aki ismerős volt a Galambos-cukrászda udvarán, ellonja onnan a kézikocsit és azon majd elviszük a loptott ruhanyagokat. Így is tettek.

**Talicskázás a loptat szövetekkel**

A Nyil utca felé menet Murvai betért az egyik fűszerüzletbe és ott vásárolt egy gyertyát. Ezt meggyújtották és Murvai a szekér előtt haladt, amelyet Varga tolt. Az égő gyertyára azért volt szükség, mert ekkor már sötét volt és a rendőr esetleg felírta volna őket. Minden baj nélkül érkeztek meg a Nyil utcára, de itt a kaput zárva találták. Ezért Murvai átmászott a kerítésen és be lőről kaput nyitott. Hogy minden nyomot eltüntessenek, a talicskát ketten a levegőbe emelték és úgy vitétek be Kónya László ablaka alá. Kónya ekkor még nem volt otthon s ők az ablakot kinyitva, azon keresztül mentek be a szobába. A szöveteket egy félreeső helyen dugták el. Kónya egynegyed egy órakor

ment haza és nagy csodálkozással hallgatta, hogy nagy mennyiségű szövetet szereztek a barátai. Ekkor is kijelentette, hogy hajlandó egy öltöny ruhát csinálni két öltönyre való anyagért.

**Pincében ásták el a loptat szövetet**

Másnap reggel már olvasták az ujságban, hogy a rendőrség őket is gyanuba vette a homokkerti gyilkossággal kapcsolatban. Ezért Murvai titokban *elásta a szöveteket a háziaszony pincéjében*. Amikor felment a pincéből, észrevette a háziaszony és megkérdezte, hogy mit keresett a pincében. Ugy Varga Gyula, mint Murvai nagyon idegesen viselkedtek, ami arra indította az asszonyt, hogy elmenjen a rendőrségre és jelentést tegyen. Ezt meg is tette és amikor a rendőrségről kiszállottak a Kónya lakására, ott megtalálták a loptat szöveteket, amelyeket Murvai időközben kiást a pincéből. Ekkor azután hurokra került mind a három fiatalember.

A tárgyaláson az is kiderült, hogy Vargát nemcsak ez a szövetlopás terheli, hanem a Farkas-féle cukrászda kirakatának kifosztása is, amit két ismeretlen barátjával követett el. Azonkívül rávaszult el akarta lopni a dr. Szabó Sándor orvos motorkerékpárját is, de a rendőr tetten érte. Murvai vallomása szerint Varga már régebb idő óta meg akart tanulni motorozni azért, hogy majd alkalomadtán motorbiciklivel szökhesen meg Budapestre, mert itt nyomozó levelet adtak ki ellene hatósági közeg elleni erőszak miatt.

**A betörő haragszik az újságra**

Murvai is beismerő vallomást tett. Azt adta elő többek között, hogy a kézikocsit vissza akarta vinni másnap reggel a Galambos-cukrászda udvarára, de reggel már nagy volt az ijedelem az újságcikkek miatt. Megrémültek, hogy őket is gyanuba fogták a gyilkossággal kapcsolatban.

— Minden sikertelenséget az újságnak köszönhetünk, — mondta a tárgyaláson sajnálkozva Murvai. — Ha azok nem írtak volna róluink a gyilkossággal együtt, akkor most kisebb volna a büntetésünk is, mert vissza mertük volna vinni a kézikocsit. De így meglapultunk... Védekezésül azt hozta fel, hogy Vargát a legjobb barátjának ismerte és ő vitte, szinte *hajszolta bele a bűnbe*. Kónya László tagadta, hogy tudott volna a szövetek loptat eredetéről.

A kihallgatott tanúk valamennyien súlyosan terhelő vallomást tettek a vádlottak ellen. A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Fülöp Károly egyes bíró kihirdette az ítéletet, amely szerint a törvényszék *Varga Gyulát lopás bűntette miatt két évi fegyházra, Murvai Gyulát szintén lopás bűntetteért hat hónapi börtönre*. Kónya Lászlót pedig orgazdaság vétsége miatt egy hónapi fegyházra ítélte. Az ítéletben úgy a királyi ügyész, dr. Bényey Zoltán, mint a vádlottak megnyugodtak.

**LAPUNKAT TÁMOGATJA. HA HIRDETŐINKNEL VÁSÁROL!**

# MARLENE

Szigoruan felnötteknek!



MA  
Vigszinház  
MA

# DIETRICH

Szigoruan felnötteknek!

## A bukott angyal

## szőke VÉNUSZ

cimszerepében.

Előadások 5-7-9 órakor. Első előadás félhelyárakkal!

### Megjelent a mezőgazdasági munkák előmozdítására szolgáló hitel nyújtásáról szóló rendelet

Budapest, március 9.  
A hivatalos lap pénteki szárában jelenik meg a kormánynak ez évi mezőgazdasági munkálatok elvégzéséhez szükséges hitelnyújtás előmozdításáról kibocsátott rendelete. Ez a rendelet a termelési hitelre vonatkozó múlt évi rendeletekkel lényegileg azonos rendelkezéseket tartalmaz. Lehetővé teszi ez a rendelet

azt, hogy a kielégítési elsőbbség a joghaszon bérbeadót megillető törvényes zálogjoggal szemben is érvényesíthető legyen. Ennek azonban az az előfeltétele, hogy a haszonbérbeadó, az őt megillető elsőbbségről a vételár előleg, illetőleg termelési előlegre és azok mellékköltségeire vonatkozó követelés javára írásban lemondjon.

### Luminállal megmérgezte magát Bosznay Dezső nagykereskedő

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Csütörtökön este megrendítő öngyilkosság történt Debrecenben. Az esti órákban arról értesítették a rendőrséget, hogy az egyik debreceni szállodában eszméletlenül találtak Bosznay Dezső nagykereskedőt, aki megmérgezte magát. Bosznay Dezső a debreceni kereskedő világ igen előkelő tagja s hosszú időn át volt vezetője, illetőleg tulajdonosa a híres Bosznay üzletnek. A nehéz gazdasági viszonyok miatt — mint ismeretes — a Bosznay-cég válságba jutott, az üzlet megszűnt. — Bosznay Dezső pedig azóta Budapesten élt. Onnan érkezett le Debrecenbe, ahol különféle ügyeit akarta elintézni.

A szállodában feltűnt, hogy csütörtök reggel óta nem mutatkozott. Este felé zörcsetni kezdtek szobája aiját, azonban nem kaptak választ. Ekkor értesítették a rendőrséget, majd rátörték az aijót. Bosznay Dezsőt eszméletlenül állapotban találták meg s mint később a tisztiorvos megállapította, luminál, a öngyilkosságot követett el. Igen nagy mennyi-

ségű luminált vett be, úgy hogy azonnal a klinikára kellett szállítanom, ahol gyomormosást alkalmaztak rajta, azonban a késő éjszakai óráig sem tért magához.

Bosznay Dezső két bucsulevelet hagyott hátra. Egyiket Erber Imrénnek, a másikat az államrendőrséghez címezte és az utóbbihoz mellékelte a szállodai szoba árat is. Levelében azt írja, hogy teljes anyagi és ideg össze roppanása miatt megy a halálba.

Az öngyilkos Bosznay Dezső, aki a debreceni kereskedő társadalomban vezető szerepet vitt, érdekes életet élt. Hosszu időn keresztül Egyiptomban, majd Törökországban Szmirnában lakott. Görög leányt vett feleségül és egyike volt a szmirnai Zoroaster páholy megalapítójának. Bár állapota igen súlyos, az orvosok remélik, hogy sikerül megmenteni az életnek.

**Terjessze a Debreceni Ujságot**

# Hírek

1933 március 10. (Péntek.)  
Prot.: Olimpia, Kath.: 40 vértanu.

## Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranysárga” Piac u. 50. Piac és Szent Anna u. sarok. — „Nap” Piac utca 1. Piac és Hatvan utca sarok. — „Tiszta” Magoss György-tér 9. a Közhatal szemben. — „Boesky” Cegléd utca 22. a Demkével szemben. — „Matyas király” Nyilastelep, Vámos-pécsi út 16. — „Árpád fejedelem” Csapokert, Jánossy u. 44.



## A debreceni egyetemi Földrajzi Intézet jelenti március 9-én:

Európa nyugati felében az óceáni hideg levegő jutott uralomra, amely kelet felé haladva, az oroszországi hideg levegőt is visszazorította. A hideg óceáni tömeg átvonulása hőszűvedést és kisebb esőket okozott Európaszerte. Anglia és Franciaország nyugati partjain élénk déli szelek mellett emelkedik a hőmérséklet. Kelet Európában a 20 fokos hidegek tovább tartanak. Az óceáni hideg levegő behatolása a Tiszántolon is okozott esőket, amelyek előre nem látható körülmények folytán éppen Debrecenben volt a legkiadósabb.

Tegnap 17 mm. eső esett Debrecenben. A hőmérséklet legmagasabb mértéke ma 8 fok.

**Időoroznózi:** Részben felhős idő várható erősebb éjjeli lehüléssel. A nappali felmelegedés holnap már fokozódni fog.

## ÜNNEPÉLYEK, HANGVERSENYEK ÉS BÁLOK NAPTÁRA

Március 11., szombat:

Városi Zenedében este 8 órakor P. Nagy Zoltán emlékünnepély.

Március 12-én, vasárnap:

A MANSz hazafias hazafias délelőtti 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében.

Március 14-én, kedden:

A IX. cserkészkerület jamboree rendezésének hazafias műsoros estéje este fél 8 órakor az Angol Királynőben.

— **Ünnepély néhai József főherceg születésének Centennáriumán a budapesti Tiszti Kaszinóban.** Az Országos Tiszti Kaszinó néhai József kir. herceg, a honvédség első főparancsnoka születésének 100. évfordulója alkalmából március 10-én, 18 órakor ünnepélyes megemlékezést tart. Az ünnepi beszédet olysói és héthársi Gabányi János ny. tábornok tartja.

— **A KIE előadása az emberévökről.** Ma este tartja Békefy Benő külmissziói előadását „Emberévök között” címen a KIE-ben, Piac-utca 7. alatt 7 órai kezdettel.

— **A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányja** március 9-én délután 5 órakor Sass Béláné elnöklelte alatt ülést tartott, amelyen elfogadta a közgyűlés elé terjesztendő zárszámadást és a jövőévi költségelőirányzatot; továbbá megejtette a jelölést az üresedésben levő alapítvány-gondnoki és pénztárosi tisztségekre. Sass Béláné elnök indítványára elhatározta a választmány, hogy a nyár elején fagyalt-délutáni fog rendezni. Az évi rendes közgyűlést március 21-re, illetve határozatképtelenség esetén március 30-ra tűzte ki.



## Szombaton délután 3 órakor lesz

### Zempléni Karolina temetése

Jelentjük tegnap azt a tragikus hírt, hogy a város urí társadalmának közéletében álló hölgytagja, Zempléni Kornélia szívizéhség következtében hirtelen elhunyt. A gyászbeszéd a legszélesebb körökben keltett őszinte részvétet. A sajtó tegnap reggeli híradásai közölték a temetés időpontját, ez azonban közbejött okok miatt egy napalra eltolódott és így a temetés nem ma, hanem szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemetőből.

A haláleset alkalmából a család az alábbi jelentést boesáította ki:

Alulíratk mélyeség fájdalommal jelentjük, hogy szeretett testvérünk, sógorunk és nagyvőnök Zempléni Karolina Mária a kolozsvári áll. polgári leányiskola volt tanárnője, Debrecen szabad ki. város kerületi szülészője, a Magyar Bábapárt elnöke debreceni csoportjának elnöke életének 48. évében a betegek szentségének felvétele után 1933. évi március hó 8-án délután 3 órakor váratlanul visszaadta áldozatos, nemes lelkét Teremtőjének. Földi maradványait március hó 11-én, szombaton délután 3 órakor kísérik a Köztemető ravatalozójából a római katolikus egyház szertartása szerint utolsó útjára. Lelkéért az engedelmű szentmise áldozatot március hó 13-án, hétfőn délelőtt 8 órakor mutatjuk be a Műdenhatónak a Szent Anna-utcai templomban. Debrecen, 1933. évi március hó 8. Az örök világosság fényeskedjék neki! Zempléni Vilmos Gyula dr., Zempléni Lajos, Zempléni Kornél dr., Zempléni Erzsébet, Zempléni Gizella, Zempléni Gusztáv dr., Zempléni Mária, Zempléni Antal, Zempléni József testvérei. Dr. Zempléni Kornélné Csanak Mária, dr. Zempléni Gusztávné Mile Klára, Zempléni Józsefné Papp Gizella sógornői. Zempléni Mária, Zempléni Anikó unokahugai. Ifj. Zempléni Kornél unokaöccse.

## Kerítés fonatok,

tűskés huzalok

TÓTH GYULA vaskereskedésében

Meghalt Csabay Antal, a hajduböszörményi római katolikus egyház világi elnöke

Hosszu, kínos betegség után kedden meghalt Debrecenben Csabay Antal nyugalmazott járásbírói elnök, Hajduböszörményi urí társadalmának közéletében álló, előkelő pozícióit betöltő tagja. Az elhunyt hosszú évtizedeken keresztül kiemelkedő szerepet vitt Hajduböszörmény közéletében. Mint bíró a legnemesebb értelemben töltötte be hivatását, példaadóan puritán vallásos életet élt, a hajduböszörményi római katolikus egyház világi elnöke volt és érdemei elismerésül megkapta a polgári Signum Laudis is. Halálát, amely 71 éves korában ragadta ki az élők sorából, Hajduböszörményben és Debrecenben, ahol kiterjedt rokonsága van, mely részvétet keltett. Temetése esütőrtökön volt Hajduböszörményben, ahol a római katolikus sírkertben levő családi sírholtban helyezték örök nyugalomra. Halálát özv. Csabay Antalné szül. Szily Erzsébet, Szily József nejevel Demeter Zsuzsannával és gyermekeikkel, Szily Zoltán nejevel Kerekes Máriával és gyermekükkel, Szily Gyula nejevel Polánky Ilonával, vitéz dr. Szily Tibor nejevel Antalóczy Arankával és gyermekeikkel, Csuka László fiával és kiterjedt előkelő rokonság gyászolja.

## A Népszerű Főiskolai Tanfolyam

raizi előadása szombaton délután 6 órakor a központi egyetem könyvtár előcsarnokában tartandó ismerkedő órával kezdődik. A jelentkezettek pontos megjelenését kéri Petri Béla tanár. Jelentkezni a helyszínen is lehet.

— **NEM KELL FELNI; NEM JÖNNEK A ROKONOK!** Sok ember megdöbben kissé, amikor azt olvassa az újságokból, hogy vasárnap délelőtt újra befut a „filléres” Debrecenbe. Adózó polgárok és több-gyermekes családapákon végigfut mesmeg a hideg: mi lesz, ha betoppannak a perzékörű rokonok, a Pista bácsi a Soroksárról s a budakeszi Tanti a nyolc darab unokákkal?... No, nem kell, uraim, megijedni. Az idegenforgalmi anketon megnyugtató kiírelentés: tett Turmay államtitkár. Mikor a debreceniek megkérdezték, hogy jönnek-e osztig a rokonok, — az államtitkár ur. igen helyesen azt felelte, hogy a rokonok már tavaly leruccantak, már megnezték maguknak Debrecent, többé nem kíváncsiak reá... És tegyük hozzá, hogy — megkevésbé a rokonokra. Vasárnap már csak a globetrotterek, focidrukkerek s a Part pour Part kirándulók érkeznek Debrecenbe. Csak jöjjenek minél többen. Legfőként olyanok, akiknek sem utódjuk, sem holdog ősiük, sem rokonuk, sem ismerősük nem laknak ide- lent...



— **Uj kollégiumi esküdfelügyelő.** Dr. Fazekas Jenő kollégiumi esküdfelügyelő, egyetemi finn lektor tisztségéről, minthogy a Kollégiumi könyvtárban lett könyvtárista, lemondott. Utódjául Karai Sándor kollégiumi igazgató Tariska Sándor jogszigorlót, aki a református hit-tudományi karra most irakozott be, nevezte ki. Tariska Sándor ősi ároni családnak sarja, lelkészárva, tanulmányait a hajduböszörményi „Boesky” főgimnáziumban végezte és a fia Kálvencumban nőtt fel. Érdekes momentum az, hogy a kollégiumi ifjúság élén most két Hajduböszörményben végzett lelkészárva ifju, Szabados László senior és Tariska Sándor esküdfelügyelő áll. Tariska Sándor kinevezése nagy megnyugvást keltett.

— **A Pesti Tőzsde 16 oldalas ui számában** gróf Hadik János, Kádár Gusztáv, Osborne amerikai főkonzul, Vida Pál irtak cikkeket és nyilatkoztak. Rendkívül érdekes riport számol be a Szegedi Kenderfonóúal kitért majoritási hareról, a tervbe-vett országos malomkarterről és az üzemek kívül álló gépgyárak gép-üzleteinek slájdorozásáról. Az amerikai bankválság kihatásáról, a leg-újabb textilipari eseményekről, a biztosítás, vidéki hitelélet, vegyipar újdonságairól, az új kocsikezőes és fedéllemez-karterről szintén eredeti információk számolnak be.

— **A Cobden-szövetség márciusi műsora.** A Cobden-szövetség kulturális előadássorozatában március 19-én Versényi Tibor, a Debreceni Első-Takarék vezérigazgatója, a Cobden ügy-vezető elnöke fog a „Válság kivezető útjai” címen előadást tartani, aki visszaemlékszik Versényi Tibor tavalyi nagyszerű előadására, bizonyára örömmel látja az előadássalnál a magyar gazdasági élet országos nevű kitűnőségét. Másik előadó Praznovszky Iván rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, aki utol-jára Apponyi Albert gróf társaságában járt Debrecenben, mint előadó. Ő egy bennünk ki kiváltképp érdeklő témáról tart előadást: Magyarország és a kisantant, március 25-én.

— **Erős, vérbő, kővér emberek** szá-mára a természetes „Ferenc József” keserűvíz naponként való ivása a leg-kisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a **Ferenc József** víz szív- és ideg-bajosok, nak, vese- és cukorbetegeknek, vala-mint köszvényben is csuiban szenvedőknek is nagyon jót tesz s ezért mel-tán megérdemli a legmelegebb aján-lást. A **Ferenc József** keserűvíz gyógy-szertárakban, drogeriákban és fűszer-üzletekben kapható.

## A MANSz. március 15-iki ünnepélye

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni csoportja mint minden évben, úgy ez évben is ünne-pélyes keretek között áldoz március idusának. Március 12-én, vasárnap délelőtti 11 órai kezdettel hazafias ünnepélyt rendez a MANSz. Széche-nyi-utca 1. szám alatt lévő dísztermé-ben.

A hazafias ünnepély szónoka Bene-dek Sándor MÁV. főmérnök lesz. A műsort az alábbiakban közöljük: 1. Híszkegy, I-andl: Kuruc dalok. Éneklő a MANSz Erzsébet vegyeskar. Vezényel Csosz László. 2. Szaval: Tuster Jolánka. 3. a Lánya: Régi nóta; b) Petőfi—Horváth: Ámoldtam szépet, Éneklő a férfi nyolcas. 4. Ün-nepi beszédet mond Benedek Sándor MÁV. főmérnök. 5. Rubinstein: Me-lódie. Gordonkán játsza Müller Erzsébet, zongorán kísér Müller Erzi-ke, Cisopin: Waleer. Játsza Müller Erzsike. 6. Kacsok: Regös ének 1920-ból. Szabolcska—Kuruc: Grand kaffé-ban. Éneklő Oláh Emil. 7. Himnusz. Éneklő a MANSz Erzsébet vegyeskar.

Az ünnepélyre belépődíj nincs. Az elnökség felhívja a közönség figy-lmét arra, hogy nem a Kereskedő Tá-rsulat dísztermében lesz megtartva az ünnepély, hanem a MANSz dísztermé-ben (Széchenyi-utca 1. szám).

## „Déliabáb” önbizoriva pengo

Csak TÓTH GYULA vasúzetében

— **A Ker. Liga ifjúsági osztályá-nak ülése.** Az Egvesült Ker. Nemzeti Liga ifjúsági osztálya ma, pénteken este 6 órakor tartja székházában március havi ülését, melyre a tago-kat ezuton is meghívja és kéri pon-tos megjelensüket. Szombaton, 11-én este 8 órakor szokásos családias ösz-szejövetelt lesz. A megjelenésre a ta-gok figyelmeztet felhívja és vendégül-kelet egvütt meghívja az elnökség.

— **HA ŰN GYORSAN AKAR JÓL MEGKÜNNYEBBÜLNİ, HASZNALJON „GEMANDIT” S BE FOG TELJESÜLNİ.**

## ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzés: Szilágyi Sándor npsz.—Kima Róza.

Születések: Garanesi Gyula n. u. felgyvázó leány Mária; Feltöltő Fe-renc fia leány Sára; Bóda Gábor vá-rosi hajdu, leány Júlia; dr. Bence Mátvás városi tiszteivelő, fia Tamás, Miklós; Ács István kocsi, fia András; Dobó Ferenc fia, fia Imre és 1 tör-vénytelen újszülött.

Halálozások: Szabó Gábor ref. 2 éves. Fuváros-u. 17; Rácz Borbála ref. 25 éves. Nagyváros-u. 28; Bódi Ferenc ref. 49 éves. Agárdi-u. 14; Máté Antal ref. 33 éves. Létai-ut 6; Szinezh Lajos r. kath. 34 éves. Püs-pökladány: Jaráti Jánost; Czibók Julia ref. 74 éves. Nagy József u. 10; Kiss Imre ref. 17 hónapos, Wolafka-utca 25.

Ü Z L E T E  
forgalmát  
csak lapunkban közölt hirdetés  
utján  
fokozhatja.

## Egyetemi élet

### „Balassa János“ törzs táborozása

A „Csaba“ B. E. „Balassa János“ törzse csütörtökön este szép és nívós műsora táborozást tartott az Angol Királynő zoldtermében, ahol a fiatal klinikai orvosgárda sok kiválósága megjelent az ifjú medikusok táborozásán. Ott volt dr. Bókay Zoltán egyetemi professzor, a törzs patrónusa, dr. Bókay Zoltánné a törzs patrónája, dr. Hüttl Tivadar, dr. Keller Ferenc egyetemi tanárok, patrónusok, igen sok tanársegéd, fiatal orvosok. Ott volt a kerület vezérsege részéről a kerületi fő-udvarnagy, a „Csaba“ B. E. képviselőjében Merker László alvezér.

Vitéz ifj. Gaál Károly v. ker. alvezér, törzsfő nyitotta meg a táborozást és üdvözölte a megjelenteket majd pedig dr. Hüttl Tivadar professzor, patrónus „A beteg és az orvos“ címen tartott nagyjelentőségű előadást. A tudós professzor praktikus utasításokat adott a gyakorlati felvilágosító előadásában a betegnek és az orvosnak egymás iránti viszonyáról. A törzsfő néhány bejelentése után Hornung Annus és vitéz Nemes László baitársak hegedűn és zongorán Drda: „Souvenir“ és Toselli: „Serenata“ c. munkáit adták elő zafos siker mellett. Ugy a precíz begedűjáték mint a briliáns zongorakíséret elsőrangú volt.

Dr. Keller Ferenc professzor, patrónus tartott ezután a „Titoktartás“ címen rendkívül tartalmas előadást. A titoktartás jelentőségére mutatott rá. Az orvosnak, akinek hasonló szerepe van, mint a lelkésznek, aki lelket vizsgálja, míg az orvos a testet. A beteg titkait sokszor csak orvosának mondja el. A beteg titka és betegsége szent és ezt nem szabad publikálni. A titok senkinek el nem árulandó. Előadásában erőlyesen állást foglalt az ellen hogy elhunyt nagyjaink betegségét perfraktálják. Vannak vitás esetek ahol az orvos józan belátására van bízva a betegre kell tekintettel lenni, mindenkifelett pedig orvosetikával kell rendelkeznie az orvosnak.

Az előadásokat vitéz ifj. Gaál Károly törzsfő köszönte meg szép szavakkal. A hivatalos részt berekesztve kezdődött a gaudium, a „Gaudeamus igitur“ szép diáknotával. 11 órakor megható volt a trianoni „Memento“.

A Balassa törzs táborozása szép sikerrel zajlott le. A törzs a közeljövőben nagyszabású orvos előadásorozatot rendez neves orvos előadókkal.

## Színház Mozi

### PIMPI A MOZIBAN

#### YÓ-YÓ kisasszony...

...Bohéme... édesen, sőt... Hátsza karrier, kenvér után. S YÓ-YÓ kisasszony keveri a kártyát. Aminek a „Társ“ adja meg az árát. Felesleges minden polémia: Derűt keltő az ily bohémia.

PIMPI.

<b>URANIA</b>	Dolly Haas legbájosabb onorettje „YÓ-YÓ“ KISASSZONY
5-7-9 ó	
Az 5 órás előadás félhelyárakkal.	
<b>APOLLO</b>	Buster, Chaplin, Zoro Huru BURLESZKJEI fahengető kacagás 24 felvonásban.
5-7-9 ó	

# ZSÁKBA BAKKA

Szombai délután 3 órakor Muzsikusz Ferkó.

**MA, péntek este és MINDEN este**  
 Ragyogó kiállítás! Az ideny sláger operette! Ujdonság!  
**Pesten több mint 150-szer egymásután!**  
 3 óras kacagás! Elfelejt minden gondját a színházban!

# TESTEDZÉS

## Filléres gyors hozza a budapesti drukereket a vasárnapi Hungária-Bocskay mérkőzésre

Ritkán előtört meg olyan nagy, egészen rendkívüli arányokban megnyilvánuló érdeklődés mérkőzés, mint amilyen a Hungária és a Bocskay vasárnapi összecsapása iránt mutatkozik. Nemesak Debrecen és a Tiszántul sporttársadalma, hanem az egész ország sportközövélménye is felfigyel a Debrecenben eldöntésre kerülő első tavaszi derbyre, hiszen ez nem kevesebbet dőlhet el, mint a bajnokságot. A Bocskay nem egyszer elhatározáson beléfolv már a bajnokság sorsába, legerősebben talán éppen a Hungáriával szemben, s most is erős a reménye az a kétfehérk nyomatában szorosán közelkező Ferencvárosnak és az Újpestnek, hogy a Bocskay győzelmén keresztül jutnak el a büszke bajnoki címhez.

A mérkőzés nagy jelentőségét átérzi mindkét együttes, amely a legkomolyabb munkával készül a vasárnapi derbyre. A Bocskay utolsó tréningjét ma délután tartotta meg, a csapatot, mint rendszeren, csak a péntek esti játékosértekezlet előtt állítják össze. Pénteken érkezik haza a kék-sárgák két válogatott csatára, a Hollandiában most is kitűnően szereplő Telesi és Markos, akikkel a Bocskay csapatsora ma ismét külön klasszist képvisel a magyar futballban.

A közönség felfokozott várakozással tekint a Bocskay és a Hungária találkozása elé, nemesak a mérkőzésen kockánforgó nagy tét miatt, hanem azért is, mert a hasonló stílusú játszó két együttes eddigi küzdelmei a futballjáték minden szépségét, a magasrendű futballkultúra minden

kiemelkedő értékét a néző elé tárták, s nem lesz másként ezen a mérkőzésen sem.

A debreceni publikum bizakodással bocsátja reprezentáns csapatát a porondra a Hungária ellen, hiszen a Bocskay most igen jó formában van s legalább is egyenlő eséllyel tartol. Nem fog tehát hiányozni a debreceni közönség messze földön híres biztatása a csapatnak, de nem hiányzik a Hungáriának sem a saját közönsége, mely a mérkőzés rendkívüli fontosságát átérve, különvontat jön Debrecenbe. Most mutatkozik be a Hungária megszervezett labora, a kék közép, s ennek ellensúlyozása nem kis feladat lesz a debreceni közönség számára. A nagy idegenjárásra tekintettel a Bocskay vezetősége a pályát kibővítette, amire szükség is van, mert a budapesti különvontat kívül magozdult az egész Tiszántul is, a közeli és távolabbi környékről igen sokan érkeznek Debrecenbe a nagyszabású sportesemény megtekintésére.

A mérkőzés fél 4-kor kezdődik Bocskay vezetésével, előtte fél 2-kor a PMÁV a DVSC-vel, fél 12-kor pedig a DKASE a DMTE-vel játszik bajnoki mérkőzést.

A jegyelvét a MÁV. Menetjegyirodában igen erős, ami annál is inkább érthető, mert a Hungária nagy jegyigénye és a vidék érdeklődése miatt mindenki igyekszik helyét előre biztosítani.

Kerületi szertona-bajnokság. Március 12-én délelőtt 9 és délután 3 órától a DTE Magoss György-téri

tornacsarnokában lesz a kerületi ifjúsági és szenior szertorna-bajnokság. Beneveztek: Nyiregyháza NYTVE Nagykálló, DTE ifj. és szenior, Reál. Ref. gimnázium. Tanítóképző. Délelőtt lesz az előírt egyéni és csapatverseny, délután a szabadon választott gyakorlat. Belépődíj nincs. Ruhátár megváltás (20-40 fillér) kötelező.

## Kitűnően sikerült a vendéglős bál az Arany Bikában

Az Arany Bika szálló pazarul kivilágított üveg és Bocskay termében rendezte meg a debreceni vendéglős társadalom a pincérszakosztállyal karöltve fényesen sikerült elsőrangú bálját, amelyen szép közönség jelent meg. A bálon megjelentek az összes vendéglősök családtagjaikkal. Ott volt Kemény János és Dallmann Ferenc díszelnökök, dr. Szilágyi Béta és Németh Lajos szakosztályi elnökök, Németh Nándor az Angol Királynő szálló tulajdonosa, Margittay Lajos a pincérszakosztály elnöke.

Az Arany Bika különös melegséggel fogadta és látta vendégül a kartársakat és közönséget. A táncestélyen Magyar Imre, a híres cigánypírmás maga vezényelte a zenekart és szórakoztatta a vendéglőstársadalom megjelent reprezentánsait. A kitűnő hangulatu tánc a „Jaj de magas, jai de magas ez a vendégfogadó“ kezdetű tüzés csárdással vette kezdetét, melyet az alábbi párok nyitnak meg:

Dr. Szilágyi Béláné vitéz Fejér Istvánnal, Németh Annuska dr. Torda Balázssal, Géder Mariska Németh Andrásval, vitéz Nánássy Lajosné Dallman Miklóssal, Tóth Irén né Németh Lajossal, Margitai Irénke Váry Jánossal, Vásáry Mancika Tormás Tiborral, Tuboly Lujza Margitly Lajossal.

A reggelig tartó kellemes hangulatu bál a következő urasszonyok és urleányok jelentek meg:

**Urasszonyok:** dr. Szilágyi Béláné, Kemény Jánosné, vitéz Nánássy Lajosné, Csepessik Józsefné, Sergely Miklósné, Kiss Gyuláné, Adam Józsefné, Tóth Irén né, öz. Margitai Andrásné, Zsuggel Józsefné, Maday Irén né, Arany Pálné, Sáry Andorné, Oláh Istvánné, Géder Andrásné, Kovács Jánosné, öz. Singer Jenőné, Lengyel Béláné, Buray Jánosné, Tóth Irén né, Bóde Gyuláné, Adam Józsefné, öz. Fanó Lászlóné, Nagy Mihályné, Kozma Sándorné, Gaál Irén né, öz. Muraközi Kálmánné, Pálfi Gáborné, Boros Mihályné, Péntek Lajosné, dr. Bodgár Józsefné, Polák Sándorné, Glöck Jenőné, Kadani Vilmosné.

**Urleányok:** Tuboly Lujza, Margitai Irén és Erzsébet, Vásáry Mancika, Ilonka, Németh Anna, Géder Mariska, Debreceni Berta, Singer Klárka, Porcoláb Bözsi, Vajda Mária, Kovács Sárika, Péntek Bözsi, Kadani Mancika.

## Öt pengős tartozásáért megölte a barátját

Szeged, március 9.

A nagyszéksósi kulturház udvarán egy héttel ezelőtt agyonszúrták Szikkner Pál legényt. A gyilkossággal Böcsök István napszámost gyanúsították. A gyilkos három napi tagadás után bevallotta, hogy azért ölte meg társát, mert 5 pengővel tartozott és a pénzt kérte tőle. 15 tanyai betörést is beismert.

LAPUNKAT TAMOGATJA, HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL!

# Művészet

## A P. Nagy Zoltán em'ekünnepély műsora

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
P. Nagy Zoltán emlékműve javára március 11-én este 8 órakor a Városi Zeneiskola dísztermében tartandó estély részletes műsorát az alábbiakban közöljük: Bevezető beszédet tart Csobán Endre. P. Nagy Zoltán: Éji dal-át éneklé a Városi Dalegylet Forrai István vezetésével. A szót éneklé Kiss Béla. Emlékbeszédet mond P. Nagy Zoltánról, a zeneköltőről dr. Kuthi Sándor. Következő dalokat éneklé T. Timár Ila. P. Nagy Zoltán: Bölcsődal. P. Nagy Zoltán—Zivuska Andor: De szeretnék egyszer hazamenni. P. Nagy Zoltán—Fényes Jenő: Zúgó hullámok, Zongorán kíséri Szabó Emil. P. Nagy Zoltán: Zongoranevészt előadják: zongorán: D. Simonffy Irén, hegedűn: Buza Gábor, violán: Z. Csanak Mária, gordonkán: Erdész Mihály, P. Nagy Zoltánról, az emberről beszél Kardoss Géza. P. Nagy Zoltán: Prelude-ját és Capriccio-ját játssza: Hőcht Margit. P. Nagy Zoltán: Szerenád-ját, melynek szövegét Baja Mihály szerezte, — éneklé: Kovács Gyula, Oláh Emil, Cséke Zoltán, dr. Gidófalvy Elemér, zongorán kíséri: Szabó Emil. P. Nagy Zoltán—Csobán Endre: Igazságot Magyarországunk, előadja a Mácsai Dalkör Szabó Emil vezetésével.

Az ünnepély egész bevételét P. Nagy Zoltán síremlék-alapjára fordítják. Ülőhely ára 1 pengő, állóhely ára 50 fillér. Jegyek előre válthatók. Méltus könyvkereskedésben és a Zenede titkári hivatalában.

# RÁDIÓ

## A budapesti rádió pénteki műsora

9.15: Állástalan zenészek szimfonikus zenekara. Vezényel Melles Béla. Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállás-jelentés magyarul és németül. — 12.00: Déli harangzó az Egyetemi templomból. Időjárás-jelentés. — 12.05: Polydor—Brunswick gramofonlemezek. I. Wagner: A nürnbergi mesterdalnokok — Walter verseny-dala (Lautz Melchior). 2. Grieg: Peer Gynt — Solveig dala (Hempel Frida). 3. Csajkovszky Canzonette (Hubermann Broniszlav). 4. Verdi: A végzet hatalma — duett (Pataky Kálmán és Sehlusius Henrik). 5. Wagner: Részlet a Walkürből (Bohnen Mihály). 6. Lehár: Egyveleg (Hja Livschakoff zenekara). 7. Ervin: So ein Madel vergisst man nicht — tangó (Hermann v. Stachow zenekara). 8. Simons:

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér  
vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban  
Debreceni Ujságban és a Debreceni Független  
Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett küzlünk. Apróhirdetést vidékről postabélyegen is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21—41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

## Betöltendő állás férfiaknak

Tanulóleány felvétetik. Szombathy Ilona hölgyfodrásznál, Csapó utca 30. szám.

## Állást kereső férfiak

30 éves nős, becsületes magántisztviselő szerény igényekkel állást keres. — Cím a kiadóban. 1501

## Állást kereső nők

Egy pár emberhez mindenesnek elmegyek. Cím a kiadóba kérek. 1514

Marta — slowfox (Paul Godwin zenekara). 9. Stolz: O, wie schön ist ein Feiertag — foxtrott (Jack Hylton zenekara). 10. Donaldson: An evening in Caroline (Boswell Sisters). 11. Carter: Close your eyes — foxtrott (Jack Hylton zenekara). 12. Leslie: They all start whistling Mary (Jack Hylton zenekara). Közben 12.25: Hírek. — 1.00: Időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentés. — 1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. Szukovány Imre: Bemutató tanítás. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 3.30: A rádió diákfelőrája. „Hogyan élt az athéni polgar.” — 4.00: „Ötvennapos evezős ut a Dunántul vízen”. Gerenday István dr. előadása. — 4.45: Időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. — 5.00: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Berg Ottó. — 6.10: Gyorsíró tanfolyam (Szlabey Géza). — 6.30: Emlékezés Lány Ernőre. Bevezetőt mond Pap Viktor. Énekel Kresznó Sztójarovits Lili. Zongorán kíséri Lányi Viktor. — 7.00: „A balkánkérdés fejlődése a berlini konferencia óta”. Pelső Sándor dr. előadása. — 7.25: Az Oneraház előadásának ismertetése. — 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. „Tosca”. Melodráma 3 felvonásban. Zenéjét szerezte Puccini. Az I. felvonás után: Időjelzés, hírek. Az előadás után: Időjárás-jelentés. — Majd: Farkas Sándor és cigányzenekara a Bodó-kávéházból. Ignáth Gyula énekszámaival. — 11.30: Roósz Emil jazz-zenekara a Royal-átrémből.

# KÖZGAZDASÁG

## Terménvtözsde

A budapesti készáru vásáron 10—20 filléres árcsökkenések voltak. A határidőpiacon a májusi buza 5 fillérrel olcsóbbodott. A májusi rozst a tegnapi árnívón jegyezték, a májusi tengeri mindössze 4 fillérrel olcsóbb.  
A 76 kg-os buza hivatalos jegyzése: Tiszai 14.80—14.95.  
Határidőüzlet: Buza: március 14.15, május 14.15—17. Rozs: május 8.42—44. Tengeri: május 7.36—28, július 7.80—82.  
Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg 15.00—15.35, 78 kg 15.20—15.50, 79 kg 15.40—15.65, 80 kg 15.55—15.85, tiszai, jászági 77 kg 14.45—14.55, 78 kg 14.60—14.70, 79 kg 14.75—14.85, 80 kg 14.90—15.10, fejezm. dtuli, pestv., bicskai 77 kg 14.25—14.35, 78 kg 14.45—14.55, 79 kg 14.65—14.75, 80 kg 14.80—14.90.  
Rozs: pestv. 7.70—7.80, egység roz 7.70—7.80, tak. árpa I. 10.30—10.50, tak. árpa II. 9.70—10.20, fev. sör-árpa 10.75—13.25, egység sörárpa 10.50—11.00, zab I. 9.20—9.50, zab II. 9.00—9.10, tiszai tengeri 6.90—7.00, egység tengeri 6.90—7.00, korpa 6.25—6.35.  
A készáruvásáron buza 5. rozs 20, zab II. 10 és tengeri 10 fillérrel olcsóbb, tak. árpa tartott.

**Bejárónőnek**  
ajánlkozok ügyes, megbízható, főzésben is jártas fiatal leány — Érdeklődők adják le címeiket a kiadóhivatalba

## Butorozott szoba

**Kiadó**  
külön előszobából nyíló utcai féregmentes butorozott szoba, uri családnál. Kőlesei 3. 1527

## Kiadó lakás

**Modern**  
utcai 2 szobás lakás, mellékhelyiségekkel, keresztény családnak május 1-re kiadó, Barna utca 12. 1508

**Kétszobás**  
utcai garzon lakás, orvosi rendelőnek, irodának kiadó. Csapó u. 10., május elsejétől. 1511

**Parkettes**  
2 szoba, konyha, eseléd-szoba, fürdőszobás lakás kiadó Széchenyi ut 21. Értekezni Fűvész-kort utca 10. 1517

**II. emeleti**  
5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál 674

**4 szobás**  
udvari lakás gáz- és villany bevezetéssel — azonnalra kiadó, Rákóczi 8. 1404

**Kiadó**  
utcai szoba, konyha — március 15-re, Erzsébet utca 83. 1505

**Kiadó**  
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni Is-potály u. 13. sz. alatt! 735

**5 vagy 6 szobás**  
modern lakás kiadó májusra, Piac utca 75 a 1306

**Két**  
szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel kiadó — Tisztviselőtelep Forgács utca 14. 1525

**Kiadó lakások**  
Ferenc József-ut 34. sz. házban 3-ik emeleti utcai, 2-ik és 3-ik emeleti udvari teljesen modern 4—4 szoba, hall és minden mellékhelyiségből álló lakás valamennyi központi fűtéssel és melegvíz szolgáltatással, kedvező feltételek mellett kiadó.

## Ajánlat

**Családiisan,**  
olesón étkezhet. izletes urikonyha. Csapó utca 19., udvarban jobbra 1518

**Pajborok**  
hevenyekő, 30 évi alacsony áron, kis tételben is. Arany János 30., — termelő 1522

**3 hétig**  
női kalapok átalakítása eredeti modellek után 98 fillér, új kalapok már 250-tól, Aszódy Erzsébet. Bika bérház, Vig-mozi bejárat, volt Biró helyiség. Tanuló leány felvétetik. 1411

**Gyümölcsfák**  
szakszerű permetezését, pajzstetű stb. ellen olcsón vállalom. Cím Farkas Margit virágüzlete, Bikával szemben. 1498

**Szőlővessző,**  
gyökeres és porbujtás, olcsón kapható. Biró. Debrecen, Szávay utca 1251

**Akácuskó**  
és baltázott botfa ismét kapható Bethlen 44. — Ötlenként 28 —, máz-ánként 2 — pengő, házhoz szállítva. 1003

**Tégla**  
száraz, frissen égetett, bármily mennyiségben, Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23—18. 1395

**Aprított fa**  
már 2 P 40 fillérért teljesen szagtalan és sa lakmentes horosdi szén 2 P 60 fillérért. Házhoz szállítva 12 fillérrel drágább. Nagyobb vételnél árengedmény — Alföldi Faértékesítő vállalat Cégtulajdonos: Ihász Henrik Pesti u 2. sz. villamos megálló. Telefon 31—23.

## Üzlet, műhely, raktár

**Kiadó**  
áprilisra egy üzlethelyiség és egy egyszobás, konyhas lakás, Külsővá-sár tér 9. — Értekezni Papp László, Ferenc József ut 16. 1526

**Remek helyen**  
üzlethelyiség azonnal kiadó. Csapó utca 10. sz. 1510

**Két**  
udvari szoba irodának, üzletnek, esetleg műhelynek is. Csapó utca 10. sz. 1512

**Kapualatti**  
árusító fiúke kiadó — Csapó utca 10. sz. 1513

**Magtár,**  
raktárhelyiségnek is — használható, 60 lapméter, száraz, tűzmentes, május 1-re kiadó. — Széchenyi u. 45. 1504

**Kiadó**  
Vámospércsen egy jobb menetű fűszer és vegyes kereskedés, kors-mával, kuglizóval, mind két helyiség jól berendezve, kényelmes lakással kiadó vagy örökáron eladó. Érdeklődők írjanak Hangya szövetkezet Vámospércs. 1371

## Oktatás

**Naményi**  
gyorsíró, gépiróiskolában felnőttek kiképzése. Allamérvényes bizonyítvány Passage. Piac utca 26-b. 2342

## Lakás és szoba kereslet

**2 szobás,**  
olesőbb lakást keresek május 1-re, két tagu család részére, jobb mellék utcában Ajánlatot „Pontos fizető” jellegre a kiadóba kérek. 1033

## Kereslet

**Buzaaljat,**  
repcéaljat és köles keveréket bármilyen — mennyiségben veszek. Apaffy utca 20. 656

**Ikerablakot**  
hármast 120—130 magasai megvételre keresek Ispotály u. 13. sz. 1369

## Rádió

**Díjtalan**  
felvilágosítás, elektroncsó kipróbálás, modernizálás, zavarcsúrés — Berka Károlyvárvánál, Dézenfeld-tér. 1375

## Birtok bérlet

**Birtok bérlet**  
400 holdnyit keresek — azonnalra. — Részletes ajánlatot: Illatszertár, Csapó 18. 1523

## Eladó állatok

**Élő bárány**  
szombati átvételre elő-jegyezhető tenyésztőné Kossuth-utca 54. 3

**Élő daru,**  
him, szép tollu eladó. Apaffy utca 20. 1524

## Butorok

**Jókarban**  
levő vaságy, sodrony és matracsal, szekrény gesszekrény, bőröndök, olcsón eladók. Érdeklődni az Arany Bika fürdő mellett fűszerüzletben 3516

**Faragott**  
ebédlő, polturos ebédlő, uriszoba, szőnyeg, vilnyilámpák, konyhabutor és más berendezési tárgyak eladók, Piac 59. földszint 12—3-ig. 3512

## Eladó ingóság

**Szép**  
konyhabutorok, kis üveggesszekrény, bőröndök stb. Szent Anna utca utca 10—12., félemelet eladók.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.  
Felelős kiadó: DR. PAJOR GYÓZÓ igazgató.  
FRISS SÁNDOR művezető.